

司法考试备考正酣 非法律专业学生参考热情高

5月初,2012年司法考试考纲发布,正式揭开了被称为“天下第一考”的国家司法考试的战幕。随着司考对在校生解禁,近4年来,司考人数大幅上涨,而一些非法律专业的大学生也加入到备考队伍中。司考专家表示,今年大纲微调,考试难度预计会比较高。即将来到的暑假,是司法考试复习的黄金时间。

吴艳琼 文

》专家观点

会计专业学生提高 国际化帮助就业

随着中国经济发展,和经济相关的专业成为了报考志愿的香饽饽,会计专业就是其中之一。近日发布的“2012年度最佳会计院系和最具潜力会计院系”排行榜,可为今年高考考生选择院校提供参考。而业内人士表示,学生除了选择好的学校之外,提升自己的国际化素质才能增加今后的可雇佣性。

盛磊 文

上海国家会计学院下属中国会计视野网站联合特许公认会计师公会(ACCA)、天职国际会计师事务所发布了2012年度最佳会计院系和最具潜力会计院系”排行榜。协办方ACCA上海代表处首席代表朱晓云表示,“目前全球的会计准则在趋于全球统一,企业普遍喜欢具有职业操守、拥有全球认可证书、可持续学习的学生。而如何培养适应市场的会计人才是中国高校应该思考的问题。”作为国际专业会计师组织,ACCA一向非常重视与高校共同培养国际化财会人才。全国已有超过60所高校开设ACCA方向班,为财会行业输送了一大批未来的行业精英。系统、全面的会计高等教育对于培养优秀财会人才发挥着至关重要的作用。

澳洲注册会计师公会业务拓展执行总经理唐茂森对于企业青睐的学生类型也发表了自己的观点。他表示,“国内的财会学生除了在当地学习之外,最好有一个全球认证的证书,这样以后积累了工作经验,就可以在全球工作。而且在求职时,要寻找组织和价值观和自己一致的企业。本科生毕业之后可以考虑继续深造,这样以后就业的自主性和流动性就会变大。”据悉,为了适应市场的需求,目前提供的培训课程中除了技术类的内容外,还有全球战略这些管理内容。目前每年新增1万名左右的会员。而此次澳洲注册会计师公会上海办公室乔迁新址,面积扩大为原来的3.5倍,也是为了适应新会员的快速增加。

对于如何培养学生,上海财经大学会计学院MPAcc(会计专业硕士)中心主任周国良副教授表示,我们现在是2条腿走路,非常关注本科生的实践,这是可以成为一流专业学校很重要的因素。同时要让老师和学生站在全球化的市场上来想问题,关注师资的培养,引进在海外取得博士学位的教授,只有这样才能培养出优秀的学生。

司法考试培训班已经开课



司法考试培训班已经开课

在校生成备考“主力军”

自2008年,大四在校生可以参加司法考试的政策实施以来,报名司法考试的人数显著增长。笔者从沪上几家从事司法考试培训的机构了解到,目前沪上培训班在校生报名参加司考的比例占总报名人数6成以上。而那些应届毕业生也有不少是因为大四没有一次性通过考试而二次备考。

华东政法大学法律学院大三学生小赵准备报名今年的司法考试。他告诉笔者,自从司法考试对

在校生开闸以来,凡是想通过司考的同学,基本都会参加大四上半学期的第一次考试。“如果在毕业前通过了司法考试,无论对考公务员或找工作都有很大帮助。现在有不少律所招聘助理都要求通过司法考试。”赵同学认为,能否尽快司法考试成应届生踏进法律行业的敲门砖,原先大家都没有,可以先从业再慢慢考,现在却让人行竞争更激烈了。

上海众合培训学校华东区

教研总监向高甲认为,大三学生备考司考有充分的时间优势,他们还没有面临考研、考公务员还是找工作的纠结中,能全心备考司考。“根据我们对历年司考高分通过者的统计,司法考试的有效复习时间在600个小时左右,从现在开始到9月上旬考试,时间绰绰有余。”高总监说,大三学生难免存有二次备考的心理,而造成懈怠情绪,总体通过率并不是很高。

第一次准备考研期间才开始接触法律,考研失败后立刻转战司法考试,复习了小半年。“我下载课程视频,买了真题、教材和习题,花费不超过一千,一次性通过了司法考试。”黄超宇说,在他所在的司考QQ群中,像他这样低成本零起点通过司考的为数不少,“掌握科学的复习方法,坚持到底,司法考试并没那么难通过。”

低,录取率提高。而随着近年司法行业人才趋于饱和,收紧司考通过率是必然趋势。

“2011年司考通过率已经降低到大约10%左右了,今年考试难度向去年看齐,通过率预计与去年持平。”向高甲认为,在校生加入司考大军,他们强大的学习力使得司考的竞争远比几年前激烈,考虑到今后可能发生的改革,考生越早通过考试越好。

“零起点”考生也有机会过关

司法考试虽然通过率比较低,考试难度大,但考试总体偏应试,且要求专业门槛并不高,这让追求“一专多能多个技巧”的非法律专业考生蠢蠢欲动。上海万国学校校长兰建荣告诉笔者,建筑、医学、外语等专业的“非法”学生对司法考试的兴趣和参培人数逐年增加。“司法考试偏重识记,让记忆力出色的医科生优势突出,他们或出于

转行考虑或是工作需要,成为非法律专业学生中考司考的主要人群之一。此外,外语类学生想成为涉外律师也很有优势。”兰校长透露,根据万国对参培考生专业统计,每年约有20%的非法律专业考生。

同时,非法律专业的考生的通过率丝毫不逊于法学专业考生。上海师范大学天华学院的黄超宇本科专业国际贸易,2010年

司考改革呼声对考生影响不大

虽然近年来司法考试改革的呼声不断,但专家预计对今年司考并没有太大影响。万国进修学校兰校长说,最近几年,围绕司法考试改革的呼声主要有两个方向:第一是两考合一——司法考试和公务员考试在司法领域合二为一。事实上,在某些西部地区,通过司法考试的学生公务员初试可免。第二是进行一年两考——分批次笔试或增加面试环节也备

受社会关注。然而,他认为虽然司法考试改革的呼声很高,但目前还停留在讨论阶段,尚未出台相关政策,考生只需要根据今年考纲要求扎实做好复习工作。

根据司法部公布的数据显示,自2007年起至2009年,司法考试通过率都在20%以上,2008年的通过率更是达到历史最高点25%。向高甲认为,过去的5年国内司法行业人才紧缺,因此司考难度降

》复习策略

“目前已经有几个封闭考前培训班开班了。从现在开始到9月初,连续4个月的高强度魔鬼训练营能大大提高司考通过率。”向高甲认为,如果有较强的自律、科学的学习方式和理解能力,自己参照各种材料也能通过考试。

向高甲建议,科学的复习方法很重要:“首先是选择资料,包括一套教材(法条)、真题(按部门法分类和按试卷分类各一套)、习题。资料越多,复习压力越大,所以我们不建议考生准备太多复习材料。其次,要多研究真题,争取做到‘近五年的试题做三遍,近三年的试题做五遍’。复习后期,安排至少三次模考,4张考卷2整天高强度的考试必须要提前适应起来。模考一方面练速度和技巧,一方面锻炼考场心态。最后,对于考前押题,不宜过分迷信,以免打乱自己的复习节奏。”

》考情展望

5月初,司法考试大纲发布,司考专家第一时间对新大纲进行解析。总体来说,今年大纲调整幅度不大,删除考点17处,变更考点35处,新增考点74处,主要集中在民法、刑法、刑事诉讼法、行政法、行政诉讼法、民事诉讼法与仲裁制度等重点学科。兰建荣认为,2012年司考考情将是保持稳定,适当调整。

兰校长提醒考生,法规变化永远是考试重点。今年新增法律有:《行政强制法》和《律师执业行为规范》;新增司法解释是:《关于审理人民检察院按照审判监督程序提出的刑事抗诉案件若干问题的规定》,以及之前引起社会广泛关注的《婚姻法司法解释(三)》;三个月前刚在全国人民代表大会上通过修改的《刑事诉讼法》都是今年司考的重中之重。“社会主义法治理念的理解和运用也将是今年司考的重点。”